
Ich empfinde Themen 
rund um Kredite als heikles 

Gesprächsthema.

Wenn ich einen Kredit aufnehme, 
habe/hätte ich kein Problem 
damit, darüber zu sprechen.

Menschen, die Kredite 
aufnehmen, haben ihre Finanzen 

nicht im Griff.
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Meine Finanzen 
gehen nur mich 

etwas an.

27 %
Ich tausche mich mit 
Freunden/Bekannten 
zu Finanzthemen aus. 

32 % 
Mein Freundeskreis 

kennt meine finanzielle 
Situation.

Warum wir nicht gerne 
über Finanzen reden
Die Deutschen reden im Bekanntenkreis nicht gerne über ihre Finanzen. 
Generell scheinen Kredite aber gesellschaftsfähiger zu sein und werden 
auch unter Freunden häufiger thematisiert als andere Finanzthemen.

Finanzen sind Privatsache
Weniger als ein Drittel der Deutschen tauscht sich regelmäßig mit Freunden und Bekannten zu 
Finanzthemen aus – für mehr als die Hälfte ist dies klare Privatsache. 

n = 1.000 Personen ab 18 Jahren in Deutschland, Quelle: Online-Befragung von Statista und auxmoney, 11.11.–21.11.2022.

Umgang mit Finanzthemen im Bekanntenkreis
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Kredite sind gesellschaftsfähig
Kredite sind häufiger Gesprächsthema im Bekanntenkreis als andere Finanzthemen und sind für die 
Hälfte nicht negativ behaftet. 

n = 1.000 Personen ab 18 Jahren in Deutschland, Quelle: Online-Befragung von Statista und auxmoney, 11.11.–21.11.2022.

Zustimmung zum Umgang mit Krediten im Bekanntenkreis 

Die junge Generation spricht häufiger über Geld
Ältere Generationen halten die eigenen Finanzen lieber privat. Dennoch verurteilen die wenigsten Menschen 
andere für die Aufnahme eines Kredits. 

n = 1.000 Personen ab 18 Jahren in Deutschland, Quelle: Online-Befragung von Statista und auxmoney, 11.11.–21.11.2022.

Umgang mit Finanzthemen im 
Bekanntenkreis nach Altersgruppen

„Meine Finanzen gehen nur mich etwas an."

In einer Sache sind sich alle 
Altersgruppen einig: 
Einen Kredit aufzunehmen 
bedeutet nicht, dass man 
Probleme hat, mit den 
eigenen Finanzen umzugehen.

Ältere sind Krediten gegenüber misstrauisch 
Die Einstellung gegenüber Krediten ist bei der jungen Bevölkerung positiver, die ältere Generation hat 
eher negative Assoziationen. Dennoch: 52 Prozent der Befragten würden einen Kredit aufnehmen, um 
ein Fahrzeug zu finanzieren. Für Immobilien ziehen immerhin 48 Prozent einen Kredit in Betracht. 

n = 1.000 Personen ab 18 Jahren in Deutschland, Quelle: Online-Befragung von Statista und auxmoney, 11.11.–21.11.2022.

Haltung gegenüber Krediten nach Altersgruppen

Zunehmende Attraktivität von Privatkrediten
Menschen, die laufende Kredite beziehen oder dies in Betracht ziehen, sind diesen 
gegenüber positiver eingestellt.

n = 1.176 Personen ab 18 Jahren in Deutschland zu vorhandenen Krediten, Quelle: Online-Befragung von Statista und auxmoney, 11.11.–21.11.2022.

Fast ein Drittel der 18- bis 
29-jährigen tauscht sich regelmäßig 
mit Freunden zu Finanzthemen aus.

(Sehr) positiv (Sehr) negativ

Stimme zu Stimme nicht zu

Stimmen dieser Aussage zu

66 %
der potenziellen Kreditnehmerinnen 
und Kreditnehmer stimmen zu: 

Aufgrund der aktuellen 
wirtschaftlichen Lage kommen 
immer mehr Menschen nicht mehr 
um einen Kredit herum.

59 %
der Personen, die in den 
vergangenen 2 Jahren einen Kredit 
aufgenommen haben:

Es ist etwas ganz Normales 
geworden, einen Kredit 
aufzunehmen.

Die Hälfte der über 60-jährigen tut 
dies gar nicht. 


